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Pavojingų arba agresyvių šunų sąrašai teisės aktuose, susijusiuose su gyvūnų gerove




2011-12-12


Šiuo metu Seimui pateiktas svarstyti naujas Gyvūnų gerovės įstatymo projektas. Naujoji tvarka dar labiau sugriežtins agresyvių šunų laikymą. Pagal žiniasklaidos pranešimus tokių šunų šeimininkai yra nepatenkinti nei dabartine tvarka, nei siūlomomis permainomis ir siekia iš viso panaikinti šiuo metu egzistuojantį agresyvių šunų sąrašą. Šiame darbe pateikiama informacija apie agresyvių šunų laikymo reglamentavimą kitose ES valstybėse: Danijoje, Rumunijoje, Jungtinėje Karalystėje, Vokietijoje, Latvijoje, Airijoje, Lenkijoje, Portugalijoje. Pažymėtina, kad Švedijos, Suomijos, Austrijos Bulgarijos, Estijos gyvūnų gerovės įstatymuose neužsimenama apie draudžiamų šunų veislių sąrašą. 

Danija

Nuo 2010 liepos 1 d. draudžiama, veisti, pardavinėti, importuoti šių veislių šunis ir jų mišrūnus: 

· amerikiečių pitbulterjeras,

· japonų tosa (Tosa Inu),

· amerikiečių Stafordšyro terjeras,

· amerikiečių buldogas,

· Centrinės Azijos aviganis,

· burbulis (Pietų Afrikos mastifo rūšis),

· Argentinos dogas (Dogo Argentino),

· Kangalo dogas (mastifo rūšis),

· Kaukazo aviganis,

· Bosnijos aviganis,

· jugoslavų aviganis,

· Pietų Rusijos aviganis.

Rumunija

Rumunijoje 2004 m. priimta Nepaprastoji rezoliucija dėl pavojingų ir agresyvių šunų (Emergency resolution concerning dangerous or agressive dogs
). Joje nurodyta, kad „pavojingi šunys yra šioms veislėms priklausantys šunys ir jų mišrūnai, skirstomi į dvi kategorijas:

a) koviniai šunys: pitbuliai, burbuliai, bandogai ir jų mišrūnai,

b) Stafordšyro bulterjerai, Amerikos Stafordšyro terjerai,  tosa inu (japonų tosa), rotveileriai, Argentinos dogai, Neapolio mastifai, brazilų mastifai (fila Brazileiro), mastifai, Kaukazo aviganiai, Korsikos dogai (cane corso) ir jų miršrūnai.“

 „Agresyvus šuo gali būti bet kokios veislės šuo, kuris neprovokuojamas puola arba kanda žmonėms arba kitiems gyvūnams viešose ir privačiose erdvėse. Taip pat agresyviais laikomi šunys, dalyvaujantys kovose ar šiuo tikslu dresuoti.“ Agresyviais nelaikomi šunys, puolantys arba kandantys asmenims, be leidimo įėjusiems į teritoriją, kurią tas šuo saugo, taip pat tarnybiniai šunys. 

Pavojingų šunų šeimininkai privalo registruoti savo šunis Rumunijos šunų asociacijoje, vietinei policijos nuovadai privalo pateikti pažymą, kad šunys turi identifikacijos numerį (tatuiruotę arba mikroschemą) yra paskiepyti, sterilizuoti ir apdrausti.  Prie įėjimo į teritoriją ar butą, kuriame laikomas pavojingas arba agresyvus šuo, turi būti įspėjimo ženklas.  

Jungtinė Karalystė 

1991 m. Pavojingų šunų įstatyme draudžiami šių tipų šunys:

· pitbulterjeras,

· japonų  tosa,

· Argentinos dogas,

· brazilų mastifas.

Atkreiptinas dėmesys, kad pavojingi šunys skirstomi pagal tipą, o ne pagal veislę. Tai reiškia, kad teismas sprendžia, ar koks nors šuo laikomas pavojingu, atsižvelgiant į jo fizines charakteristikas ir tai, ar jis atitinka „pavojingo tipo“ aprašymą. 

Tokius šunis draudžiama:

· veisti,

· pardavinėti, mainyti ar siūlyti parduoti,

· dovanoti,

· vedžioti be antsnukio ir be pavadžio,

· palikti be priežiūros arba padaryti bešeimininkiais. 

Draudžiama tokio tipo šunis paleisti viešoje vietoje ar privačioje teritorijoje, kurioje jie neturi būti. Tačiau, jei tokie šunys nekelia grėsmės visuomenei, teismas gali priimti sprendimą įtraukti tokius šunis į Šunų, kuriems padaryta išimtis, sąrašą. Iki 2007 m. tokie šunys teismo sprendimu (jei kelia grėsmę aplinkiniams) būdavo sunaikinami. Dabar įtraukti į sąrašą šunys privalo būti kastruoti, tatuiruoti, turėti mikroschemą, vedžiojami tik su antsnukiu ir pavadėliu, laikomi saugiai, kad negalėtų pabėgti, turi būti apdrausti. 

Pažymėtina, kad pitbulterjero tipo šunys gali būti amerikiečių Stafordšyro terjerai, airių Stafordšyro bulterjerai. Pažymėtina, kad sąraše nėra Stafordšyro bulterjerų. 

Vokietija

2001 m. priimtame Įstatyme dėl apribojimų pristatyti arba importuoti šunis (Hundeverbringungs und einfuhrbesschrankungsgesetz HubdverbrEinfG
) draudžiama įvežti bei importuoti šunis, laikomus pavojingais. Draudžiama įvežti arba importuoti šių veislių šunis ir jų mišrūnus:

· pitbulio terjerus,

· Amerikos Stafordšyro terjerus,

· Stafordšyro bulterjerus,

· bulterjerus. 

Atskiros žemės turi papildomus draudžiamų veislių sąrašus. Tuose sąrašuose yra amerikiečių buldogas, bulmastifas, Korsikos dogas (cane corso), Argentinos dogas, Bordo dogas, brazilų mastifas, mastifas, ispanų mastifas, Neapolio mastifas, pitbulis, bandogas, tosa inu ir kai kurie kiti. 

Latvija 

Pavojingų veislių sąrašo nėra. Įstatyme sakoma, kad speciali Maisto ir veterinarijos tarnybos įsteigta komisija, įvertinusi šuns elgesį, gali nustatyti, ar šuo laikytinas pavojingu. Tokiu atveju šuns savininkas ar laikytojas privalo laikytis reikalavimų, keliamų pavojingų šunų laikymui. Reikalavimus nustato  Ministrų kabineto įgaliota institucija. 

Airija

1998 m. Šunų kontrolės reglamente (The Control of Dogs Regulations 1998) išvardyta 10 veislių šunų, kurie turi būti kontroliuojami: 

· Amerikiečių pitbultereras,

· Anglų bulterjeras,

· Stafordšyro bulterjeras,

· Bulmastifas,

· Dobermanas pinčeris,

· Vokiečių aviganis,

· Rodezijos ridžbekas,

· Rotveileris,

· Japonų akita,

· Japonų tosa,

· Visi bandogo tipai. 

Šie šunys bei jų mišrūnai viešose vietose turi būti vedžiojami (laikomi) ant trumpo (2 m) tvirto pavadžio, juos vedžiojantis asmuo turi būti vyresnis kaip 16 metų amžiaus ir galintis išlaikyti tokį šunį. Šuo privalo būti su antsnukiu.

Teismas gali nuspręsti, ar leisti tokį šunį laikyti, ar liepti jį sunaikinti.

Lenkija


Pitbulių savininkai privalo laikyti tokius šunis tvirtame aptvare ir aiškiai matomoje vietoje prikabinti įspėjimą. 

Portugalija 


Draudžiami Stafordšyro bulterjerai, rotveileriai, Stafordšyro terjerai, brazilų mastifai, Argentinos dogai, pitbuliai. 

Parengė Jūratė Musteikytė, tel. 6175 
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