CK 6.71 str. 1 d. nurodyta, kad „Netesybos – tai įstatymų, sutarties ar teismo nustatyta pinigų suma, kurią skolininkas privalo sumokėti kreditoriui, jeigu prievolė neįvykdyta arba netinkamai įvykdyta (bauda, delspinigiai), o CK 6.73 str. 1 d. nustato, kad „<...> Kai pareiškiamas reikalavimas atlyginti nuostolius, netesybos įskaitomos į nuostolių atlyginimą.“.

Pagal minėtas CK nuostatas vartotojas yra įpareigojamas mokėti netesybas tik tuo atveju, kai yra netinkamai vykdomi arba neįvykdomi sutartiniai įsipareigojimai, kadangi netesybos, šiuo atveju – delspinigiai, savo paskirtimi skirti užtikrinti, kad pavėluotų mokėjimų pasekmės būtų tokios, kurios neskatintų skolininko praleidinėti prievolių vykdymo terminus. 

Pagal minėtas nuostatas nepagrįstai  delspinigiai vartotojui skaičiuojami ne tik nuo kredito, bet ir nuo išlaidų, susijusių su reikalavimo įvykdyti prievolę pareiškimu bei skolos administravimu. 

VVTAT komisija, vadovaudamasi Vartotojų teisių apsaugos įstatymo 12 straipsnio 1 dalies 6 punktu, nutarė pripažinti, kad minėtos nuostatos pažeidžia vartotojo ekonominius interesus.
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