Sutarties 2.4.1. punkte numatyta, kad kreditorius turi teisę „Be Kredito gavėjo sutikimo perleisti tretiesiems asmenims iš Kredito sutarties kylančius reikalavimus.“
Sutarties 2.4.2. punktas numato, jog kreditorius turi teisę „Pagal sutartį su trečiuoju asmeniu perkelti iš Kredito sutarties kylančias Kredito gavėjo teises ir pareigas trečiajam asmeniui.“

Sutarties 2.4.3. punkte numatyta, kad kreditorius turi teisę „Įkeisti tretiesiems asmenims iš Kredito sutarties kylančius reikalavimus.“

Sutarties 2.4.4. punkte numatyta, kad kreditorius turi teisę „Neišvardintais Bendrųjų sąlygų 2.4.1-2.4.4. punktuose būdais perleisti trečiajam asmeniui iš Kredito sutarties kylančias teises ir pareigas, ar parduoti jam Kredito gavėjo skolą.“

2.4.1.–2.4.4. punktai nepagrįstai apsunkina vartotojo, kaip ekonomiškai silpnesnės Sutarties šalies teises ir teisėtus interesus, kadangi suteikia teisę paslaugų teikėjui be vartotojo sutikimo perleisti savo teises ir prievoles, atsirandančias iš sutarties, kai tai gali sumažinti vartotojui teikiamas garantijas.

Valstybinės vartotojų teisių apsaugos tarnybos komisija, vadovaudamasi Vartotojų teisių apsaugos įstatymo 12 straipsnio 1 dalies 6 punktu, nutarėpripažinti, kad Sutarties 2.4.1., 2.4.2., 2.4.3. ir 2.4.4. punktų nuostatos atitinka Civilinio kodekso 6.188 straipsnio 2 dalies 17 punkto sutarties nesąžiningų sąlygų nustatymo kriterijų, t. y. suteikia teisę pardavėjui ar paslaugų teikėjui be vartotojo sutikimo perleisti savo teises ir prievoles, atsirandančias iš sutarties, kai tai gali sumažinti vartotojui teikiamas garantijas;
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