Sutarties 2.4.4. punktas numato, jog kreditorius turi teisę „Prieš 5 (penkias) kalendorines dienas raštu pranešęs Kredito gavėjui, keisti Bendrąsias sąlygas, jei Kredito sutarties sąlygų keitimas nepažeidžia Kredito gavėjo teisių ir labiau neapsunkina įsipareigojimų vykdymo.“

Sutarties 2.7.3. punkte numatyta, kad „Klientas/Kredito gavėjas Kreditoriaus paslaugomis gali naudotis Kreditoriaus nustatyta tvarka ir laiku, kuris skelbiamas Tinklalapyje. Kreditorius turi teisę savo nuožiūra keisti Paslaugų teikimo laiką ir tvarką.“

 Jei sutartyje nenurodyti konkretūs kriterijai, kredito davėjas gali vienašališkai nuspręsti, kada sutarties sąlygų pakeitimai nepažeis vartotojo teisių ir labiau neapsunkins įsipareigojimų vykdymo.
Sutarties 2.4.4. bei 2.7.3. punktai nepagrįstai suteikia teisę bendrovei bet kuriuo metu vienašališkai, be Sutartyje numatyto ar pakankamo pagrindo keisti Sutarties sąlygas.


Valstybinės vartotojų teisių apsaugos tarnybos komisija, vadovaudamasi Vartotojų teisių apsaugos įstatymo 12 straipsnio 1 dalies 6 punktu, nutarė pripažinti, kad sutarties 2.4.4. ir 2.7.3. punktų nuostatos atitinka Civilinio kodekso 6.188 straipsnio 2 dalies 10 punkto sutarties nesąžiningų sąlygų nustatymo kriterijų, t. y. suteikia teisę pardavėjui ar paslaugų teikėjui vienašališkai be sutartyje numatyto ar pakankamo pagrindo keisti sutarties sąlygas;

  VTAT nutarimas dėl UAB “Dėl UAB „HST komunikacijos“ 

kredito sutarties bendrųjų sąlygų” (2009 m. balandžio 20 d. Nr. 10-156)

Sutarties 3.4.3 punkte nustatyta, kad kreditorius įsipareigoja „Iš anksto paskelbti Tinklalapyje informaciją apie tai, jog keičiasi paslaugų teikimo tvarka, Kredito sutarties Bendroji dalis, Kreditoriaus rekvizitai ar kiti kontaktiniai duomenys“.

Kadangi paslaugų teikimo tvarkos keitimas gali turėti esminės reikšmės vartotojui, sudariusiam sutartį būtent su šia bendrove, tai neatitinka vartotojo teisėtų lūkesčių bei pažeidžia vartotojo, kaip silpnesnės sutarties šalies, teises ir teisėtus interesus. Nuostata vartotojas įpareigojamas vykdyti sutarties sąlygas, su kuriomis jis neturėjo realios galimybės susipažinti iki sutarties sudarymo, be teisės jų atsisakyti.
Pagal minėtą punktą kreditorius apie paslaugų teikimo tvarkos, kreditoriaus rekvizitų ar kitų kontaktinių duomenų pakeitimus skelbia savo tinklalapyje. Pažymėtina, kad vartotojas sutartimi negali būti įpareigojamas nuolat lankytis kreditoriaus tinklalapyje, todėl praktikoje gali susiklostyti situacija, kad vartotojas apie pakeitimus objektyviai gali nežinoti ir savo sutartinius įsipareigojimus įvykdyti netinkamai, tuo prisiimdamas neigiamų padarinių riziką. 

VVTAT komisija, vadovaudamasi Vartotojų teisių apsaugos įstatymo 12 straipsnio 1 dalies 6 punktu, nutarėpripažinti, kad sutarties 3.4.3 punktas atitinka CK 6.188 str. 2 d. 9 p. sutarčių nesąžiningų sąlygų nustatymo kriterijų, t.y. įpareigoja vartotoją vykdyti sutarties sąlygas, su kuriomis jis neturėjo realios galimybės susipažinti iki sutarties sudarymo, be teisės jų atsisakyti, o taip pat ir Civilinio kodekso 6.188 straipsnio 2 dalies 10 punkto sutarčių nesąžiningų sąlygų nustatymo kriterijų, t. y. suteikia paslaugų teikėjui teisę vienašališkai be sutartyje numatyto ar pakankamo pagrindo keisti sutarties sąlygas.
VTAT nutarimas dėl UAB dėl UAB „PROCENTAS“ kredito sutarties 

(2009 m. birželio 10 d. Nr. 10-221)

