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Dėl INFORMACIJOS APIE MAISTO produktų ženklinimO BEI SUDĖTIES REIKALAVIMUS PATEIKIMO
DĖL MAISTO PRODUKTŲ ŽENKLINIMO:
Gamintojai pristatydami savo produktus vartotojams dažnai ženklina bei reklamuoja savo gaminius asocijuodami juos su tam tikru išskirtinumu tokiais įvairiais užrašais, kaip „vaikams“, „ypatingas“, „naminis“ ir kt. Kreipiuosi į Jus su prašymu suteikti informacijos apie ženklinimą įvairiais su tiesiogiai ar netiesiogiai sveikatingumu, aukštesne kokybe susijusiais užrašais, kurie suteikia prekėms konkurencinį pranašumų, nes juos vartotojai renkasi mieliau.

Dėl žymenų „natūralus“, „natūralaus skonio“, „natural“, „nature“, „natura“ „natūraliai raugintas“
Ar yra reguliuojamas žymens „natūralus“, „natural“, „nature“, „natura“ „natūraliai raugintas“ naudojimas ženklinant maisto produktus, nepriklausomai nuo jų grupės (pienas, mineralinis vanduo)? (1 kl.)
Dėl natūralaus pieno, kurio etiketėje nurodoma, kad išsaugoti baltymai ir t.t.: etiketėse nurodoma, kad pienas tinkamas vartoti mažiausiai 7 dienas nuo jo įsigijimo. Ar vartotojo neklaidiną žymuo „natūralus“? (2 kl.) Dėl kokių natūralių gamybos/apdorojimo technologijų jis gali išlikti tinkamas vartoti tokį ilgą galiojimo laikotarpį bei ar minėtos technologijos iš tiesų nepažeidžia gaminio „natūralumo“? (3 kl.)
Kokiais atvejais žymuo „natūralus“ gali būti naudojamas ženklinant mineralinį vandenį, pieną? (4 kl.)

Atsižvelgdamos į vartotojų susidomėjimą natūraliais produktais, aludariai buvo pradėję ženklinti produktus teiginiais „natūralus“, „natūraliai brandintas“ ir kt. Tačiau Jūsų Tarnybos buvo pasisakyta, kad toks ženklinimas yra negalimas, nes Lietuvoje alus įprastai brandinamas natūraliai. Prašau suteikti informacijos, kokie maisto produktai Lietuvoje gali būti ženklinimai minėtais raidiniais žymenimis? (5 kl.) Ar Lietuvos praktika formuojasi „klaidų, eksperimentų keliu“, t.y. tokiu būdu, kad yra nustačius abejonių keliančius ženklinimus yra pasisakoma, kaip negali būti ženklinama tam tikru žymeniu tam tikras produktas, ar yra aiškios metodikos ir reikalavimai, kurių gamintojai turi laikytis prieš ženklindami? (6 kl.)
Dėl Pomidorų padažo „Natural“ (Kėdainių konservai) (gaminio nuotrauka pridedama): ar bet koks gaminys, neturintis konservantų, gali būti ženklinamas žymeniu „natural“? (7 kl.)
Dėl Natūralus batonas (Baltasis pyragas) (gaminio nuotrauka pridedama): žalioje etiketėje nurodoma „natūraliai raugintas, be konservantų“. Ar vien konservantų nenaudojimas gamyboje yra pagrindas gaminį vadinti natūraliu? (8 kl.) Ar natūralus rauginimas yra išskirtinis ir realią vertę gaminiui suteikiantis gamybos etapas, kad jo išskyrimas neklaidintų vartotojo? (9 kl.)
Dėl Rokiškio lieso jogurto, natūralaus skonio (gaminio nuotrauka pridedama): kokiais atvejais yra galimas ženklinimas „natūralaus skonio“? (10 kl.) Ar šiuo atveju žodžio „natūralus“ keliamos asociacijos neklaidina vartotojo? (11 kl.)
Dėl prieskonių mišinio ant grotelių keptai mėsai VEGETA (gaminio nuotrauka pridedama): ar maisto priedų nebuvimas yra pakankama sąlyga gaminį ženklinti žymeniu „natur“? (12 kl.)
Dėl majonezo „NATURA“ (gaminio nuotrauka pridedama): kadangi žodis „natura“ vartotojams asocijuojasi su gamta bei natūralumu, atsižvelgiant į tai, jo majonezo sudėtyje yra vengtinų maisto priedų (E320 (alergija, astma, mutageniškumas) E310 (alergija, astma, hiperaktyvumas, virškinamojo trakto sutrikimai), E385 (alergija, astma, medžiagų apykaitos sutrikimai)) prašau įvertinti ar gaminio pavadinimas neklaidina vartotojo, kuris tikisi geresnės kokybės produkto? (13 kl.) 
 Dėl žymens „šviežias“
Ar yra keliami konkretūs reikalavimai gaminio žymėjimui žymeniu „šviežias“? (14 kl.)
Preziumuojant, kad visi nekonservuoti, nedžiovinti, nešaldyti maisto produktai  turi būti  saugūs, tinkami naudoti, taigi ir šviežūs prašau suteikti informacijos, ar neklaidina vartotojų šviežumu neišsiskiriančio gaminio žymėjimas žymeniu „šviežias“? (15 kl.)
Dėl Rokiškio sūrio „Mozzarella“, pažymėto žymeniu „šviežias“ (gaminio nuotrauka pridedama): ar šiuo konkrečiu atveju vartotojas neklaidinamas užrašo „šviežias“, kad gaminys yra tuo išsiskiriantis iš šios klasės gaminių? (16 kl.)
Dėl žymens „sveikas“
Kokie teisės aktai reguliuoja šio žymens ir įvairių jo formų, linksnių naudojimą ant maisto produktų? (17 kl.)
Jei gamintojas yra užregistravęs prekių ženklą „sveikas“ (ar kitą jo formą, darinį) maisto produktams, ar intelektinių teisių į tam tikrą prekių ženklą turėjimas suteikia teisę prekių ženklu žymėti maisto produktus, nesilaikant ženklinimą reguliuojančių teisės aktų, t.y. ženklinti prekių ženklu „sveikas“ (ar pan.) maisto gaminį, kuris pats nėra sveikas ir dėl prekių ženklo turinio gali klaidinti vartotoją? (18 kl.)
Dėl pieno gėrimo „Miau“ („Pieno žvaigždės“) (gaminio nuotrauka pridedama): braškinis gėrimas pažymėtas žymeniu „sveikam gyvenimui“. Prašau suteikti informacijos, kuo pagrįstas teiginys, kad dėl šio produkto, kurio sudėtyje yra cukraus, įvairių maisto priedų, vartojimas yra sveikas? (19 kl.)
Dėl su sveikatingumu besiasocijuojančių žymenų
Dėl pieno „Mū“ (gaminio nuotrauka pridedama): gaminys paženklintas teiginiu „su sumažintu laktozės kiekiu “bei prierašu, kuris reiškia, kad pienas - „aktyviam gyvenimui“. Kokį poveikį laktozė daro žmonių aktyvumui? (20 kl.) Kokį teigiamą poveikį sveikatai daro mažesnis laktozės kiekis? (21 kl.)
Remiantis Europos Sąjungos institucijos vystoma praktika (angl. k. Parliament rejected, on 31 January, a proposal aimed at authorising the food industry to use the mention “x% less” on foodstuff labels <...>. MEPs said such health claims were too vague not to be misleading.), ar kiekis sumažintas tokia dalimi, kuri realiai gali padaryti teigiamą poveikį sveikatai? (22 kl.) Ar pieno ženklinimas teiginiu „aktyviam gyvenimui“ neklaidina vartotojų? (23 kl.)
Dėl su išskirtine kokybe besiasocijuojančių grafinių ir raidinių žymenų

Dėl aviečių uogienės „Extra“ (SCHWARATAU) (gaminio nuotrauka pridedama): 
kadangi tiek uogienės pavadinimas („Extra“), tiek etiketėje nurodyta informacija („aukščiausia rūšis“) reiškia nuoroda į gaminio išskirtinumą, parašau suteikti informacijos, ar egzsituoja „auščiausios rūšies„ uogienių standartas ir ar gaminio pavadiniams bei eitketėje esanti informacija neklaidina vartototojų? (24 kl.)
Dėl IKI exclusive gaminių (gaminių nuotraukos pridedamos). 2011 m. lapkričio 28 d. kreipiausi su raštu Nr. 447, kuriame 7 klausimu iškėliau reikalavimų aukščiausios rūšies neatitinkančių mėsos gaminių ženklinimo išskirtinumą reiškiančiais žymenimis problemą. Atsakydami raštu Nr. B6-(1.9)-2634 konkrečiai nenurodėte, kodėl paminėtas gaminys - vytinta „Salchichon salami“ dešra (pjaustyta fasuota po 80 g. „IKI gourmet“) neklaidina vartotojo, nors ant jos pakuotės yra užrašas „exclusive food“ (angl.k. išskirtinis/privilegijuotas/pirmaklasis maistas) Produkte, be kitų maisto priedų, yra du fosfatai E450i ir E452i, kurie gali sukelti virškinimo sutrikimų. Taip pat minima, kad produktas apdorotas E235 (antibiotiku), tačiau neparašytas jo kiekis, kurį viršijus galimi sveikatos sutrikimai. Savo atsakyme nurodėte, jog pagal galiojantį teisinį reguliavimą Lietuvos rinkai tiekiami mėsos gaminiai turi atitikti bendruosius mėsos gaminių kokybės reikalavimus (LST 1919, „Mėsos gaminiai“). Taip pat nurodėte, jog kadangi minėti reikalavimai notifikuoti Europos Komisijai ir valstybėms narėms, kitos Europos Sąjungos valstybės narės norėdamos tiekti produktus, patenkančius į minėto standarto reguliavimo sritį,  Lietuvos rinkai, turi galimybę ženklinti pagal Lietuvos reikalavimus. 

· Atsižvelgiant į tai, kad mėsos gaminiai, kurių pavadinimuose yra išskirtinę kokybę apibūdinančių žodžių (prima, auksinis, lietuviškas, delikatesinis), turi atitikti „aukščiausiai rūšiai“ keliamus reikalavimus, prašau nurodyti,  ar „IKI gourmet“ gaminiai pažymėti žymeniu „exclusive food“ atsižvelgiant į paminėtus maisto priedus esančius jų sudėtyje atitinka „aukščiausiai rūšiai“ keliamus reikalavimus? (25 kl.)
· Visgi, kaip supratome, net jei importuojami gaminiai ir yra ženklinami aukščiausia kokybę reiškiančiais žymenimis (net notifikavus Lietuvos reikalavimus visoms Europos Sąjungos valstybėms narėms) jie gali atitikti tik bendrus tokiems gaminiams keliamus saugos reikalavimus (pagal abipusio pripažinimo principą negalimą užrausti į rinką teikti produktų, kurie atitinka bendrus saugos reikalavimus)? (26 kl.) Kokia yra minėtų Lietuvišku standartų notifikavimo Europos Komisijai ir kitoms valstybės narėms funkcija? (27 kl.) Ar valstybės narės ir jų institucijos turi kokias nors priemones šiam probleminiam klausimui spręsti? (28 kl.)
· Iš kokios valstybės importuojami minėti „IKI gourmet“ gaminiai (kaip konkretų pavyzdį čia ir kitur galima laikyti „Salchichon salami“ dešra (pjaustyta fasuota po 80 g.)? (29 kl.)
· Ar importuojami jau sufasuoti gaminiai? Jei taip, ar fasuojami ir pakuojami konkrečioje su „exclusive food“ žymeniu pakuotėje, gaminiai importuojami ne tik į Lietuvą, bet ir į kitas valstybes nares (t.y. ar gaminys tokia pačia pakuote importuojamas ir į kitas šalis ir nėra specialus prekybininkų/platintojų užsakymas)? (30 kl.)
· Kokioje valstybėje fasuojami minėti „IKI gourmet“ gaminiai? (31 kl.)
Dėl guminukų HARIBO Pico ball (gaminio nuotrauka pridedama):

ar užrašas, reiškiantis, kad tai vaikų mėgstamas produktas (angl. k. "Kids and grown-ups love it so") bei piešinėlis vaizduojantis energingą futbolą žaidžiantį vaiką neklaidina vartotojų pasirinkti produktą savo vaikams, kai jo sudėtis (E903 (alergija, astma), E141 alergija, astma),  akivaizdžiai rodo, jog  tai nėra tinkamiausias saldumynas vaikams? Koks yra realus pagrindas tokiu užrašu žymėti produktą, t.y. ar yra įrodyta, kad tai vaikų ir paauglių mėgstami saldumynai.guminukai? (32 kl.) Kadangi ant pakuotės nėra jokio paaiškinimo ar nuorodos į šaltinį, prašau suteikti informacijos, kas teikia "Goldener preis 2011" ir ką toks įvertinimas reiškia? (33 kl.)
Dėl marganino “Vilnius”, pažymėto “aukščiausios kokybės garantija” žymeniu (gaminio nuotrauka pridedama): 

kuo šio margarino kokybė yra išskirtinė ir kaip tai įrodyta, kad naudojamas išskirtinumą reiškiantis žymuo ir ar žymuo neklaidina vartotojų? (34 kl.) Jei kita įmonė, gaminantį margariną susikurtų savo kokybės ženklą, o juo būtų ženklinamas kitokios kokybės gaminys, ar vartotojai nebūtų klaidinami? (35 kl.)
Pardavėjai ir gamintojai naudoja įvairius susirkurtus su auštesne kokybe, išskirtinumo besiasociajuojančius žymenis, kuriais ženklinami konkretūs produktai (“aukščiausios kokybės garantija” ir pan.) ar produktų grupės (“meistro kokybė” (Maxima), “IKI gourmet” (IKI)). Ar yra leidžiama naudoti tokius žymenis ir ar jie yra pagrįsti objektyviai egzistuojančiais aukštesniai kriterijais? (36 kl.) Ar kokybės sistemos ir žymens reikalavimai turi būti aprašyti? (37 kl.) Kas užtikrina jų kontrolę? (38 kl.) Ar Valstybine maisto ir veterinarijos tarnyba turi Lietuvos rinkoje esančių įvairių aukštesnės kokybės sistemų aprašus? (39 kl.)
Gamintojai dažnai, kaip marketingo priemonę, taip pat naudoja ir įvairių apdovanojimų, medalių atvaizdus. Ar egzistuoja taisyklės, nustatančios tokio tipo simbolių naudojimą? (40 kl.) Ar vienais metais už puikią gaminio kokybę medalį gavęs gaminys pvz. “Pasaka”, pasikeitus jo sudėčiai ir toliau gali gaminio pakuotę ženklinti gautu apdovanojimu? (41 kl.)
Dėl BRIUSELIO pašteto su spanguolėmis (gamintojas „Alimpex-Maso“), pažymėto žymeniu „kokybę garantuoja IKI“ (gaminio nuotrauka pridedama):

ar yra kontroliuojami kokie nors gamintojų ar prekybininkų sukurti kokybės ženklai tokie kaip „kokybę garantuoja IKI“? (42 kl.)
Ar šiuo atveju vartotojas nėra klaidinamas dėl aukštesnės kokybės dėl žymens „kokybę garantuoja IKI“? (43 kl.)
Ar atsižvelgiant į tai, kad mėsos gaminiai, kurių pavadinimuose yra išskirtinę kokybę apibūdinančių žodžių (prima, auksinis, lietuviškas, delikatesinis), turi atitikti „aukščiausiai rūšiai“ keliamus reikalavimus, neturėtų ir šis BRIUSELIO paštetas su spanguolėmis atitikti „aukščiausiai rūšiai“ keliamų reikalavimų, kadangi nurodo į Briuselį, kaip aukštesnio lygio standartą (plg. su „lietuviškas“)? (44 kl.) 
Ar vartotojas nėra klaidinamas tuo, kad nurodyta, jog paštetas yra BRIUSELIO, nors produktas pagamintas Čekijoje? (45 kl.)
Dėl smaližių pašteto su natūraliu medumi (“BIOVELA”) (gaminio nuotrauka pridedama):

kadangi aukščiausios rūšies standartas taikomas mėsos gaminiams, ar gali būti žymimas šiuo standartu ir paštetas, kuriame mėsos iš viso nėra (išskyrus lašinius, kepenis, odeles, taukinę), o  sudėtyje esantys maisto priedai įvairiuose šaltiniuose nurodomi kaip vengtini ar abejotini (E250 (alergija, astma, migrena, vėžiniai susirgimai), E316 (alergija, astma), E621 (alergija, astma, migrena, vėžiniai susirgimai, smegenų pakitimai, nutukimas), kai kuriose šalyse uždraustas E635 (alergija, astma), E120 (alergija))? (46 kl.)
Dėl Maggi idea, Prieskonių mišinys ant grotelių keptai mėsai VEGETA (gaminio nuotraukos pridedamos):
ar gali būti naudojami ženklinimui ir neklaidina vartotojų tokie gamintojų savarankiškai naudojami, ekologiškumo nereiškiantys, tačiau su natūralumu ir ekologiškumu besiasocijuojantys ženklai, jei jie neatitinka ekologiškam gaminiui keliamų reikalavimų? (47 kl.)

 Kadangi naudojami su natūralumu ir ekologiškumu besiasocijuojantys ženklai, kuo objektyviai grindžiamas aptariamų gaminių išskirtinumas ir ar yra pagrindas naudoti šiuos ženklus neklaidinant vartotojo? (48 kl.)
DĖL MAISTO PRODUKTŲ SUDĖTIES:

Dėl ekologiško jogurto su avietėmis (AS „Tukuma piens“, Latvija) (gaminio nuotrauka pridedama):
ar neklaidina vartotojų gaminio sudėties įvardijimas, nurodant, kad net 12 proc.jogurto sudaro aviečių priedas, toliau skliausteliuose detalizuojant, kad aviečių priede 35 proc. aviečių, t.y. ar vartotojas nėra galimai klaidinamas painiai pateikiant informacija dėl uogų kiekio jogurte, kadangi greitai pažvelgęs į produkto etiketę mato prie aviečių įvardijamus reikšmingus procentus 12, 35 proc., kai iš tiesų paskaičiavus gauname, kad tik 4 proc. jogurto dalies yra uogos? (49 kl.)
Dėl sausainiu „Hello panda“, kurių etiketėje nurodyta, kad sudėtyje yra ir „dirbtinių skonio priedų“ (gaminio nuotrauka pridedama):
ar gaminyje esančius maisto skonio priedus galima įvardyti nurodant vis` maisto priedų grupę, neįvardijus atskirų maisto priedų? (50 kl.)
Dėl vitaminų ir mineralų maisto produktuose
Dėl virtų pieniškų vaikų dešrelių („BIOVELA“) (gaminio nuotrauka pridedama). Ant gaminio pakuotės nurodyta, kad produktas yra su kalciu ir vitaminais, tačiau detaliau pastudijavus informaciją ant pakuotės matyti, kad pvz. kalcis sudaro tik 9 procentus reikalinga dienos normos, vitamino B12 – tik 3, vitamino – 7, E- 8 proc. ir pan.. Ar gaminio pakuotė neklaidina vartotojų, atsižvelgiant į tai kad reikšmingas kalcio ar vituminų kiekis būtų bent 15 proc. reikalingos dienos normos? (51 kl.)
Dėl smaližių pašteto su natūraliu medumi (“BIOVELA”) (gaminio nuotrauka pridedama):

Ar nėra klaidinanti išskirtinai akcentuojama gaminio etiketėje informacija, kad paštetas yra su natūraliu medumi, kai jo sudėyje tėra 1,5 proc. viso gaminio kiekio? (52 kl.)
Dėl ekologiškų sudėtinių dalių dalies produkte
Dėl mėsos prieskonių „eko“ GRILL KRYDDA („Santa Marija“), kurių sudėtyje nurodyta, kad net 46 proc. gaminio sudaro druska (gaminio nuotrauka pridedama):

Ar gali gaminys būti laikomas ekologišku, jei 46 proc. sudaranti druska kuri nėra laikoma ekologiška? (53 kl.)
Dėl ekologiškų gaminių sudėtinių dalių kontrolės
Gaminant maisto produktus iš ekologiškų sudėtinių dalių pastoviai yra reikalingi tam tikros ekologiškos sudėtinės dalys (pvz.: kiaušinių trynių milteliai, cukrus, citrinų sultys Daumantų ekologiškame majoneze ar miltai, saulėgrąžos ekologiškoje „Tėvo“ ruginėje duonoje). Kokios institucijos ir kaip tikrina ekologiškų produktų gamybą?(54 kl.) Kokios yra gamybos kontrolės priemonės (pastovios ekologiškų sudėtinių dalių tiekimo sutartis, pirkimą pardavimą patvirtinantys dokumentai ir pan. )? (55 kl.)
Dėl produktų skonio ir pačio produkto sudėties
Kaip reguliuojama galimybė ant gaminio nurodyti, kokio skonio yra produktas (pvz. „vaisių skonio gėrimas“, „krabų skonio lazdelės“, pagamintos iš sūrimo)? (56 kl.) Ar lieka galimybė, kad produkte nebus sudėtinės dalies, kurios skonio yra galutinis produktas (atitinkamai vaisiai ar krabų mėsa)? (57 kl.)
Dėl maisto produkto sudėties atitikimo gamintojo deklaruojamai maisto produkto sudėčiai
Kiek tyrimų dėl sudėties atitikimo deklaruojamai maisto gaminio sudėčiai Valstybinė maisto ir veterinarijos tarnyba per 2010, 2011 m. atliko savo ir kiek pareiškėjų iniciatyva? (58 kl.)
LR Seimo narė 
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